

电影盛会推动“浙产电影”与城市文化品牌发展

■文/范志忠 张明浩

电影盛会,是一种独特的具有仪式感与节庆感的文化活动。电影盛会的举行能够促使举办地展现当地城市文化,形成城市品牌,更有助于区域电影的高质量发展,为电影艺术的繁荣提供风向标。不仅如此,与电影盛会匹配的电影创作专家论坛,也能从顶层设计方面,为电影提供未来方向与创作指南。

浙江电影“凤凰奖”便是这样一种集颁奖盛会与创作研讨盛会于一体的地方性、区域性电影盛会。在今年第十一届浙江电影“凤凰奖”颁奖典礼上,“浙产电影”《独行月球》《妈妈!》《热烈》《力量密码》《这个杀手不太冷静》等颇具影响力的作品集中亮相,不仅展现出浙产电影的多元性与丰富性,更展现出浙产电影的艺术性与思想性。



展现“浙产电影”与浙江城市风貌

作为浙江省电影最高奖项,“凤凰奖”自2007年至今,一直秉承着思想性、艺术性、观赏性相结合,社会效益与经济效益相统一的评判标准。《红船》《云霄之上》《嘉年华》《搜索》《一九四二》《听风者》等具有影响力的作品都是以往“凤凰奖”的代表。

“凤凰奖”这种区域性电影盛会发挥了凝聚多方力量的积极作用。此次电影盛会使电影类型与题材的多元力量得以于此融汇,展现出“浙产电影”风貌。在今年凤凰奖上,动画电影《传奇少年王明阳》,科幻与喜剧融合电影《独行月球》,老年家庭题材电影《妈妈!》,历史革命题材电影《力量密码》,青春片《热烈》,戏曲电影《孙悟空大战红孩儿》等各种类型、题材、样式的电影集中发声,形成一种电影的“浙江声音”,更展现出浙产电影的创新性与文化传承初衷。

“凤凰奖”电影盛会还点亮、促进了一种区域城市的“大文化产业”发展。电影盛会对城市文化传播、城市经济驱动的作用不言而喻。比如金鸡奖就十分有效地促进了厦门城市文化的发展。而今年“凤凰奖”颁奖地设置为浙江平阳,尝试以盛会带动县城品牌的建设,增加城市影响力。在此过程中,平阳的影视品牌、城市品牌与文化脉搏,都通过盛会得以打响、点亮。平阳木偶戏等非遗文化遗产,也通过盛大网络直播的形式,实现了一种创造性转化与创新性发展。

提供产学研对话平台 为区域电影发展建言献策

积极对话、协商是各行各业繁荣发展的重要前提。“凤凰奖”电影盛会使管理端、生产端、投资端与研究端得以汇集,得以对话。“凤凰奖”电影盛会将浙江电影的电影管理部门、各种生产制作公司、导演编剧等一线生产人员聚集到一起,使管理者更了解创作上的难度与可能性发展方向,也使创作者更了解当地文化发展政策,进而形成生产合力。

“以学促产”的研讨对话会,是此次盛会的亮点。在“凤凰奖”盛会

同期举办的“中国电影发展态势与浙产电影的创新之路”研讨会上,尹鸿、饶曙光、陈旭光等影视领域专家都基于各自长期以来的影视产业观察为浙产电影提供了高屋建瓴的建议。不仅如此,《独行月球》导演、编剧张吃鱼,《力量密码》编剧段越豪,儒意影业副总经理杨海,《神兜兜与奶爸》导演高雄杰等一线创作者也从剧本创作思维、选题规划方式、导演创新难度等方面与学界对话,并且,从“以人为本”“剧本为王”“立足区域,超越区域”“区域合力”等观点上与业内专家形成对话,共同为“浙产电影”提供了几种方向:一是坚守区域美学,深挖区域品牌,打造具有明显浙江风貌的电影系列矩阵;二是超越区域在地性,以人为本,以观赏性为创作准则之一,打造能够让全国人民共情、共鸣的作品。

坚持“以人为本”理念 发展区域美学,超越区域局限

浙江电影发展既需要有宏观视野,又要注重区域性超越区域性。宏观而言,浙江电影乃至中国电影高质量发展需要坚持以人为本的理念。因为作为一门“人学”的艺术,让观众共情,是电影能够成功的关键。“发展区域品牌、打造浙江电影品牌,都需要以‘以人为本’这一大前提为准则与初衷”,中国电影家协会副主席、清华大学教授尹鸿以此作为发言主旨。尹鸿表示,以人为本需要在创作中注重“回到现场”,即回到要创作、要展现的区域的现场之中,真正感受现场、现实中的环境、氛围等,这样才能创作出有浙江风味、浙江风格格调的电影。不仅如此,他还认为,电影要展现在极致环境中人的选择,展现极致矛盾下人性的变化与波动,理解人性,才能够写实电影、写好电影。

深入探索区域优势、展现区域美学,着重选题规划意识与剧本研讨整体观念,应该是浙产电影乃至全国各地区域电影的发展方向。中宣部电影剧本规划策划中心副主任秦振贵表示,区域标识需要从“经典”入手,“经典”是能够引起受众记忆互文与情感共鸣的主要前提,将浙江经典文学、经典文化、经典精神进行影像转化,将有助于区域品牌的形成与区域电影号召力的提升。北京大学艺术学院教授陈旭光也指

出,区域品牌打造、打响头部品牌,是“浙产电影”提升影响力的重要环节。浙江电影要有鲜明的“区域符号”“文化符号”“品牌符号”,目前“浙产电影”的符号性并不突出,从符号、品牌追寻之中探索出区域特色,应该是“浙产电影”未来方向。相对于贵州电影、东北地区电影那种明显的空间符号,浙江电影在空间符号上挖掘依然不够。而相对于内蒙古电影或东北地区电影那种以地区历史变迁为内容讲述区域故事的作品,浙江电影目前也较为缺乏这方面的探索。所以,寻找空间符号、探索地区典型性共识性历史故事,应该是“浙产电影”发展与其他区域电影发展的重中之重。中国电影评论学会会长饶曙光也主张,浙江电影应该以区域美学与共同体美学为主要创作思维,贯彻一种从区域到共同、共通、共融的发展路径,并且始终强调“多元对话”后的选题策划与剧本研讨。他认为,电影应该在研讨中组成制作方、出品方与专家学者的研讨队伍,缺一不可,否则剧本研讨会将无实际意义,因为各方意见分别独立、无法对话。而浙江电影若要高质量发展,就应从选题规划、剧本策划、剧本研讨等各方面发挥区域优势,需求区域独特的美学精神,以此形成合力,才能更好推动浙江电影品牌的打造与创作。而无论是经典现代化策略,文化符号打造策略,还是区域共通策略,其核心都需要落实到“人”,回归到“人”上,更需要浙江电影管理部门地不断进行政策优化与人才培养,这是与会专家的重要共识。因为,作为一门人的艺术,电影始终应该是从人而来,到人而去的。

大型电影盛会的举办与探索,使区域品牌得以彰显,为城市发展、区域文化发展提供了一种有益探索,增加区域电影影响力的同时,也在为城市文化、国家“大文化产业”发展提供支撑,为学者、创作者、管理者提供着“对话”平台,更成为推动中国电影繁荣发展的重要一环。盛会见证世,期待中国电影更美好的明天!

(范志忠系浙江大学国际影视发展研究院执行院长、教授、国家“万人计划”哲学领军人才;张明浩系浙江大学传媒与国际文化学院博士生)

《爱乐之城》复映定档12月22日

本报讯 近日,电影《爱乐之城》宣布将于12月22日在全国艺联专线上映,同时释出了定档预告及海报。一曲深情悠扬的《繁星之城》缓缓响起,将人瞬间带回那个初次相遇的时刻,紫色的星夜下,深陷爱河的男主塞巴斯汀和女主米娅翩翩起舞,一场酣畅淋漓的浪漫爱恋就此展开。

影片还发布了一张复映定档海报,塞巴斯汀和米娅在繁星下牵手起舞的经典姿势唤醒众人的回忆,无数有关爱情的片段仿佛随着他们飞扬的舞姿慢慢浮现在脑海。

《爱乐之城》自2017年首次上映以来,便凭借着过硬的品质在全球范围内斩获超高口碑,获得海内外百余项大奖。其中,在

第89届奥斯卡颁奖典礼中,电影《爱乐之城》以14项奥斯卡提名的傲人成绩,追平了《泰坦尼克号》,成为影史最佳爱情电影之一。与此同时,该片还以“七提七中”的神级记录,创造了金球奖的历史,收获了世界范围内的夸赞与惊叹。

此外,影片不仅借由美轮美奂的复古场景设计、五彩斑斓的精致服装造型为观众献上了一场空前的视觉盛宴,还通过优美动人且极具传唱度的《繁星之城》《试镜》等插曲,触动每位观众心底深处的柔软。以至于多年以后,人们提及爱情便总能迅速想起《爱乐之城》,想起那个被无数人评价“后劲太大”的爱情故事,梦幻之中让人久久无法回神。



人久久无法回神。(花花)

现实题材影片《老屋所依》重庆展映

本报讯 日前,现实题材影片《老屋所依》在第十届重庆青年电影展和观众见面,《老屋所依》从报名的1429部影片中脱颖而出,入围了长篇主竞赛单元,这次展映,也是该片的全球首映。

《老屋所依》以导演本人和父亲真实的生活经历作为创作素材和源泉,加以轻喜剧的类型化包装,讲述了一位空巢老人和在外打拚的儿子之间发生的故事,反映了中国老龄化大背景下,一些家庭的典型生活现状以及由此引发的一系列现实问题,情节朴实感人、妙趣横生。

影片放映后,导演史安平与观众面对面互动交流,他说:“这部影片在我心中酝酿了很久,我希望有一个机会反映父亲生动的生活,我和他的故事能代表很多家庭的现实



映后交流现场

际遇,也能带给我们很多思考。”

导演史安平毕业于中国传媒大学影视艺术学院,从影之前拍摄了大量纪录片,电影《老屋所依》是他的长片处女作,也是一部自编自导自演的“半自传体”式电影。

重庆青年电影展于2014年成立并获政府立项,现已被重庆市“十四五”电影业发展规划列为重点项目,是西部地区中兼具规模和影响力的综合性、专业性电影展之一。(姬政鹏)

《三大队》将开启31城超前点映



本报讯 即将于12月15日上映的电影《三大队》近日发布“这次来真的”特辑以及“审讯较量”海报,并开启超前点映。影片将于12月2日与12月3日14:00-16:00在全国31个城市进行超前点映,观众可提前走进电影院,一睹“三大队”12年人海追凶的境遇变迁。

最新发布的群像海报延续了影片的现实质感,狭小老旧的审讯室里,白炽灯映射在“三大队”队员的脸

上,每一位队员都眉头紧锁神情严肃,审讯较量时的压迫感扑面而来,从职业的角度展现了“三大队”成员身上的“精气神”,也能由此看出演员与角色的超高适配度。同时,海报与先前释出的“三大队”集体入狱的故事情节相勾连,不免让人好奇,意气风发的警局先进集体,如何转眼间便沦为囚徒,脱下警服之后他们又是如何在面对巨大的境遇落差之时,心中信念始终如一坚定如磐。

影片中“三大队”经历的波折际遇是根据真实事件改编的,通过此前释出的物料也可以看出影片在贴近现实这一方面下了不少功夫。拍摄场面极度写实,让网友一度认为是真实的新闻报道,还有不少网友看完近期的物料表示“《三大队》真的不像演的,期待上映”。不仅故事本身有坚实的真实事件支撑,人物角色的一言一行也是在多重因素下驱动的结果。张译谈起角色身份转换之后多年执着追凶的行为说道:“这个人的身份有三个阶段和两次转换。第一次是从警察到囚犯,第二次是从囚犯变成一个以普通老百姓的身份追凶的人,只是因为他自己曾经穿过这身警服,有一个坚守正义的梦想,驱使他去把这件事完成了。”

该片将于12月15日全国上映。(影子)

IMAX举办《涉过愤怒的海》“迷影”专场

本报讯 电影《涉过愤怒的海》已于11月25日起正式登陆全国IMAX影院,影片由曹保平执导,王钢、刘晓莎担任声音指导。公映当日,IMAX联合《看电影》杂志在京举办“迷影涉海”专场活动,影片声音指导之一王钢、中国传媒大学戏剧与影视学院教授索亚斌莅临现场,与“迷影”观众、媒体代表共赏佳作并分享视听体验。两位嘉宾对影片所展现的曹保平富于作者性的银幕美学以及故事背后的原生家庭伤害等现实议题“高亮”推荐,希望有更多的观众走进IMAX影院亲身感受这部引人思考的品质之作。

活动现场,王钢也从创作者的角度分享了此次《涉过愤怒的海》声音创作的幕后心得。他介绍,电影《涉过愤怒的海》中台词

部分95%左右都为现场同期录制,只有很少部分进行了补录。而除同期声台词外其它全部声音都是根据剧情所需在后期进行艺术创作和定向录制而成。声音创作并非简单还原现场,而是用精心设计的声音元素参与到影片角色塑造、氛围营造和剧情推动中来,王钢用“具象性”和“抽象性”来概述这部影片的创作,具象到脚步声、撞车声、海浪声等细节的音效是否真实,而在这之上的声音设计和艺术渲染则承载着更进一步的功能:“海浪代表着一种人物心情和状态,例如开场‘娜娜’的海浪声是抽离感的,让你感受到这个人的情绪是不稳定的”。他也以黄渤饰演的一场重头追凶戏为例说明,从强度不断变化的雷声到吹动沙尘扑打金属材质的风声,无不



是角色心理状态的外延或紧张对手戏的映射。(影子)